全城乐动 世界和鸣

琴台音乐节让全球爱乐者

"恋上这座城"

11月15日晚,历时一个月的第十四届琴台音乐节落下帷幕。马勒指挥大赛金奖得主、指挥家黄佳俊偕"世界十大交响乐团"之一的英国曼彻斯特哈雷管弦 乐团联袂登台,以巅峰水准为这场音乐盛会画上圆满句号

音乐节期间,来自全球14个国家和地区的近200支艺术团队、2000余位音乐家齐聚武汉,为乐迷呈现了近百场高品质音乐会及丰富多彩的群众音乐活 动。这场以"音乐盛会,人民节日"为宗旨的艺术盛宴,因其宏大的规模、高雅的艺术品位与广泛的市民参与,让武汉这座中外音乐深度交融的"知音会客厅"再 度吸引了世界的目光。

国际水准引领,名家名团闪耀江城

多年来,琴台音乐节始终坚守"国际水准"定位,今年更是将这一 理念推向新高度。音乐节甫一启幕,"国际范儿"十足的阵容便令人惊 艳,彰显武汉作为国际化都市的文化包容与前瞻视野。

10月17日晚的开幕音乐会上,享誉世界古典乐坛的指挥大师瓦莱 里·捷杰耶夫携手拥有近300年历史的"俄罗斯交响旗舰"马林斯基交 响乐团,演绎融合俄罗斯民族史诗与法国印象主义色彩的经典管弦乐 巨作,为这场音乐盛会奏响震撼开篇。随后,俄罗斯钢琴学派代表人 物普莱特涅夫与拉赫玛尼诺夫国际交响乐团,两度斩获格莱美"最佳 合唱表演奖"的爱沙尼亚爱乐室内合唱团,"世界十大交响乐团"之一 的英国曼彻斯特哈雷管弦乐团,马勒指挥大赛金奖得主、指挥家黄佳 俊,大提琴家秦立巍,歌唱家王丽达等中外名团名家接力登台,带来覆 盖交响乐、歌剧、音乐剧等多元形态的音乐演出,既满足不同观众的艺 术欣赏需求,更彰显琴台音乐节兼容并蓄的国际格局。法语原版音乐 剧《莫里哀》自2018年巴黎首演后横扫欧洲多项戏剧大奖,首次绽放江 城。这部聚焦法国古典主义戏剧大师莫里哀艺术人生的舞台力作,在 琴台大剧院连演6场,吸引了不少从南昌、长沙等地赶来的观众,还有 剧粉一口气连看了3场。

本届音乐节与武汉音乐学院联合推出校地合作板块,"长江之韵, 世界知名音乐艺术院校交流展演季"吸引来自英国、俄罗斯、希腊等10 个国家26所世界知名音乐艺术院校和乐团的艺术家来汉,举行音乐 会、大师课、学术讲座等49场活动,为音乐艺术的传承培养了后备力 量,实现了艺术资源共享与人才培养双赢。

音乐跨越国界,文化架起桥梁。从开幕到闭幕,国际视野与艺术 高度贯穿始终,成为本届琴台音乐节最鲜明的标签。

武汉特色鲜明,在地文化惊艳绽放

"古琴在此,黄鹤在此,长江在此"。武汉自古弦歌不断、楚声荡 漾,深厚的音乐底蕴为琴台音乐节注人独特的地域灵魂。本届琴台音 乐节一如既往彰显"武汉特色",让在地文化惊艳绽放世界舞台。

古琴作为武汉最具特色的城市文化名片,一直是琴台音乐节不可 或缺的核心内容之一。今年,"知音无界 大雅琴章——中国古琴名家 音乐会"再度集结赵家珍、丁承运、曾成伟、黄梅等名家,于伯牙子期相 遇之地,奏响《高山流水》千年琴韵。流行音乐人曹轩宾与古琴名家合 作演绎《别君叹》《在此》,拓展古琴艺术的当代表达。来自全国15所高 校的古琴爱好者齐聚大学生公益古琴音乐会,以青春之音传承千年琴 脉。丰富的活动和交流,让多次来汉参与琴台音乐节的赵家珍教授表 示:"知音文化是武汉最重要的文化名片,武汉也一直是古琴艺术的高 地,希望借助琴台音乐节让古琴艺术走向更广阔的大众,在武汉生根 发芽。"

"同饮一江水,共唱长江情"合唱展演中,来自昆明、上海、武汉、九江 等长江流域城市的10支合唱团队用歌声串联起长江文化脉络,共同唱 响对长江的深情礼赞,展现出长江文化强大的凝聚力与蓬勃的生命力。 武汉爱乐乐团尽显本土艺术担当,与指挥家张洁敏、演员王耀庆合作演 出交响乐剧《罗密欧与朱丽叶》,以戏剧与交响乐深度融合的形式打破艺 术边界,融入武汉本地特色的互动,为观众带来耳目一新的体验。

全城乐动共享,音乐节成"人民节日"

音乐艺术与武汉人民有着长久渊源和深厚感情,更深刻影响着城 市的生活方式。当江汉关的百年钟声与交响乐旋律共振,当汉阳门的 江风随着歌声流淌,琴台音乐节也走出音乐厅、剧场,将音乐艺术的盛 宴延伸至城市肌理之中,以全民共享的姿态,真正成为武汉市民的"音 乐狂欢节"

音乐节期间,一场场在景区、街头不期而遇的高质量演出和活动, 让市民、游客惊喜不断、"快闪"与"漫游"成为城市文化新风景。江汉 关百年钟楼下,武汉爱乐乐团的突然现身引发街头大合唱,让来自阿 曼的游客赞叹:"武汉街头的这份浪漫很独特!"长江之畔的秋夜里,爱 沙尼亚爱乐室内合唱团与武汉4支本土合唱团同唱《汉阳门花园》,引 得北京游客王女士连连感叹:"武汉人太幸福了!"在花园道,法语原版 音乐剧《莫里哀》的主创为远道而来的剧迷们带来活力四射的歌舞,还 写下极具中国韵味的"福"字。在华中科技大学、武汉科技大学,古琴 爱好者们踊跃地提问和互动,让赵家珍和黄梅十分感动,"武汉有这么 多爱古琴的年轻人,真的是古琴艺术的高地!"

正如一位本土音乐家所言:"当音乐与大众产生共鸣,才是艺术最 动人的模样。'

"跟着音乐节游武汉",艺术家和乐迷"恋上这座城"

15日晚在闭幕式音乐会上亮相的指挥家黄佳俊,对2017年来汉品 尝过的热干面念念不忘。谢幕时,他惊喜地收到了一个热干面文创玩 偶,仍不忘询问观众:"快点告诉我,哪家热干面最好吃?"而哈雷管弦 乐团的团员们则解锁了更多武汉的魅力:打卡黄鹤楼"网红"机位,在 东湖绿道骑车,再来上一顿美味烧烤。音乐剧《夜幕下的哈尔滨》剧组 主创登上长江游轮,欣赏了两江四岸的璀璨夜景之后,直奔藕汤而 去。年过七旬的著名歌唱家关牧村,说起武汉直接现场表演了一出 "报菜名":"我爱热干面,豆皮、鮰鱼、菜薹,还有藕汤!"来自郑州晨曦 合唱团的一位团员在社交媒体上用"恋上一座城"作为武汉音乐之旅 的标签:"带着旋律奔赴武汉,赴一场高山流水的知音之约……吹了江 滩的晚风,看了长江大桥,感受了长江的壮阔,打卡了黄鹤楼,尝了热 乎的热干面,走了人山人海的江汉路,再见武汉!'

不仅艺术家被武汉的美景和美食"圈粉",众多"为一场演出赴 座城"的乐迷们更是如此。澳大利亚华人乐迷郑先生,带着一家人从 墨尔本飞往上海,再坐高铁来到武汉。在欣赏开幕式音乐会之前,先 去山海关路的燕子煨汤馆喝了排骨藕汤。来自上海、重庆的观众,拖 着行李箱直奔剧场,《莫里哀》的剧粉,人还没有到武汉,就已经先做好 了武汉打卡攻略……

因音乐而来,为武汉而停留。一张演出门票,将来自五湖四海的 爱乐者和武汉这座城紧紧联系在了一起。以演出票根为"媒介",本届 琴台音乐节推出的"凭票享优惠"全域联动计划,串联起文旅产业链、 消费链,从周边景区到餐饮住宿,以文化IP驱动城市经济,为市民、游 客提供了欣赏音乐、畅游城市、品尝美食的多重体验,音乐成为串联文 旅产业链、消费链的重要纽带

千载间知音同行,十四年弦歌不辍,琴台音乐节已从一场艺术盛 会成长为武汉最具特色的"知音会客厅",它不仅是无数爱乐者年复一 年的期待与约定,更是世界读懂中国、聆听武汉的重要窗口,将为武汉 建设国际交往中心、打造世界知名旅游目的地持续贡献音乐力量。



古琴名家赵家珍(右)和音乐人曹轩宾合作《在此》



音乐剧《夜幕下的哈尔滨》主创夜游长江。



英国曼彻斯特哈雷管弦乐团成员游览黄鹤楼。



法语原版音乐剧《莫里哀》剧照。



指挥家黄佳俊在闭幕式音乐会演出中。

在武汉,和音乐相约 艺术家和乐迷们这样说-

2018年我曾在武汉演出,那场音乐会非常成功,给我留下了美好的回 忆,很遗憾隔了这么久才重回武汉。音乐节对一个城市来说是现象级的存 在,在武汉很多人懂我的音乐。音乐把人们联系在了一起,这就是音乐的 力量,这也是音乐节对一个城市的意义。

—指挥家瓦莱里·捷杰耶夫

第一次在长江边演出,曲目是《深深的河》,感觉非常特别,很多市民来 听我们的演奏,音乐和这座城市融合在一起了。本届琴台音乐节的活动十 分丰富,不仅让更多市民欣赏到音乐,活动和城市公共空间的融合,也给了 音乐家更多展示的机会。在武汉的这些天里,我感受到武汉这座城市包罗 万象,丰富而多彩,就像一部迷人的交响乐。

-英国皇家伯明翰音乐学院大提琴教授尼古拉斯·特里格斯塔德 2017年我曾来汉演出,一天内吃了四碗不同的热干面。武汉是个伟大 的城市,琴台音乐节是中国非常重要的音乐节之一,我听到过太多对它的 赞誉。我们在这里演奏,琴台、知音和音乐,三者共鸣,形成发自内心的回 响,这正是琴台音乐节和武汉这座城市所传递的温暖。

武汉是古琴艺术的重镇,我从2016年来武汉参与琴台音乐节,已经10 年了。这次在学校和同学们交流,学子们的反应让我完全没想到,他们的 提问非常专业。历届琴台音乐节的内容和活动都很丰富,我认为武汉的观 众已经做好了准备,迎接古琴的现代作品,可以有更多形式,比如交响乐、 协奏曲等方式,让大家知道古琴的表达还可以这样的广大。这跟十多年来 琴台音乐节对武汉的滋养是分不开的。

-古琴演奏家黄梅

这次在琴台音乐节的演出,是一次充满温度的艺术旅程。武汉观众的 热情如长江之水般澎湃而真挚,每首歌曲结束时响起的掌声,都让我感受 到他们对音乐发自内心的热爱。特别是在公开课上,许多乐迷朋友不仅对 声乐艺术有深刻理解,更让我看到了对艺术的真诚追求,也让我看到了武 汉这座城市对文化的渴求与尊重。

音乐节对一座城市而言,不仅是文化的名片,更是灵魂的"会客厅",它 让艺术走出殿堂,成为市民生活的一部分,也让城市在喧嚣中保留一份诗 意与思考的空间。琴台音乐节以"知音文化"为底蕴,用十多年的坚持,在 时光中织就了一座连接中外、沟通古今的音乐桥梁。祝福琴台音乐节未来 能继续做"城市的知音"——既坚守经典,也拥抱创新;既仰望星空,也扎根 泥土。期待未来某一天,当人们说起武汉时,不仅想到黄鹤楼与热干面,也 会由衷地说:"这是一座有琴声、有歌声的城市。"

一歌唱家王丽达

每一次在琴台音乐厅的演出都令我倍感享受,这里有一流的音响效 果,与观众之间的氛围也格外亲切和温暖。武汉的观众始终热情、真挚,因 此我对武汉最深的印象,便是琴台音乐节。再次来到琴台音乐节演出,让我 倍感亲切。琴台音乐节作为城市的重要文化品牌,不仅是一座城市的文化 坐标,更是一项可以持续传承与发展的艺术传统。衷心祝愿琴台音乐节越 办越好,也非常期待能在琴台音乐厅与武汉的观众再次分享音乐的美好。

过去的十多年里,我先后带着德累斯顿国家管弦乐团、维也纳爱乐乐团 等国际名团到武汉演出,可以说见证了琴台音乐节的成长。这些国际团队 和指挥大师们对琴台音乐厅情有独钟,因为它的声场效果实在是太出色 了。武汉的观众也是超乎他们想象的专业。记得2019年维也纳爱乐乐团来 武汉之前,乐团很担心,第一次到武汉就演布鲁克纳的交响巨作《第八交响 曲》,观众能接受吗?结果武汉观众的表现专业极了,给乐团留下了特别深刻 的印象。因为琴台音乐节,武汉已经成为中国最重要的古典音乐城市之一。

一演出商吴氏策划总经理郑颖 我经常从上海飞来武汉看演出,在我心中,琴台音乐厅是中国音效最 好的音乐厅之一。恰逢周末,和武汉的朋友约好一起逛武汉、吃美食。武 汉和藕相关的菜肴特别好吃,一定要好好尝尝。

---上海乐迷王小姐 我既喜欢古典音乐,也爱城市漫游。第一次来武汉看演出,顺便把旅

游也安排上了。既能听顶级交响乐,又能赏武汉秋景,这趟行程太值了。

-广州观众林晓宇 本版撰文/叶飞艳